
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ρύθμιση παραγραφής οφειλών από παραβάσεις του ΚΟΚ  

Σε εκκρεμότητα οι οφειλές παρελθόντων ετών 
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Σχέσεις Κράτους - Πολίτη 

Σύνοψη Διαμεσολάβησης 

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ευανθία Σαββίδη 
Ειδικές επιστήμονες: Ασημίνα Καλαϊτζή, Ελένη Γκλοβάνου 



Πολίτης κατήγγειλε την άρνηση του Δήμου Περάματος να διαγράψει οφειλή 
προερχόμενη από κλήση για παράνομη στάθμευση του έτους 2014, για την οποία 
ενημερώθηκε το έτος 2023. Ο Συνήγορος ζήτησε από τον Δήμο την διαγραφή της 
οφειλής, επισημαίνοντας ότι αυτή έχει παραγραφεί καθώς βεβαιώθηκε ταμειακά μετά την 
πάροδο 8 ετών από την τέλεση της παράβασης και συνεπώς μετά την πάροδο της 
προβλεπόμενης αποσβεστικής προθεσμίας των 3 ετών. Ο Δήμος αποδέχθηκε τις 
προτάσεις του Συνηγόρου και προχώρησε στη διαγραφή της οφειλής. 
 
Με αφορμή τη συγκεκριμένη αναφορά αξίζει να σημειωθεί ότι το ζήτημα του χρόνου 
παραγραφής της αξίωσης των Ο.Τ.Α. να προβαίνουν σε ταμειακή βεβαίωση χρηματικού 
ποσού που προέρχεται από πρόστιμο του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ.) έχει 
απασχολήσει διαχρονικά τον Συνήγορο του Πολίτη. 
 
Στο πλαίσιο διερεύνησης σχετικών αναφορών, κατά την τελευταία δεκαετία, η Αρχή έχει 
διατυπώσει με συνέπεια την άποψη ότι η Πράξη Βεβαίωσης Παράβασης (κλήση) 
αποτελεί νόμιμο τίτλο βεβαίωσης, καθώς και ότι η ταμειακή βεβαίωση των προστίμων 
του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, που επιβλήθηκαν με πράξεις βεβαίωσης παράβασης, 
θα πρέπει να διενεργείται αυστηρά εντός 3τίας από την κτήση του τίτλου βεβαίωσης. 
 
Συγκεκριμένα, ήδη από το 2012, οι απόψεις της Αρχής αποτυπώθηκαν σε Πόρισμα 
(24979/12-07-2012) που απηύθυνε στο Υπουργείο Εσωτερικών και στα συναρμόδια 
Υπουργεία. Στο Πόρισμα αυτό αναλύθηκε η διάσταση των απόψεων για το θέμα μεταξύ 
δυο των ανώτατων δικαστηρίων της χώρας (Συμβούλιο Επικρατείας και Άρειος Πάγος), 
καθώς και η διάσταση εξ αυτού του λόγου των απόψεων της Διοίκησης, και η Αρχή 
εισηγήθηκε την ανάγκη λήψης σχετικής νομοθετικής ρύθμισης με σκοπό την ενιαία 
αντιμετώπιση του ζητήματος ώστε να μην παρατηρούνται αποκλίσεις στην πρακτική που 
ακολουθείται από τους Ο.Τ.Α., με αποτέλεσμα να δημιουργείται ανασφάλεια δικαίου. Οι 
ίδιες απόψεις διατυπώθηκαν και το έτος 2018, στο πλαίσιο της Ειδικής Έκθεσης της 
Αρχής με τίτλο «Έσοδα Δήμων και Κράτος Δικαίου». 
 
Τη θέση της Αρχής υιοθέτησε και η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών το 
έτος 2022. Τελικά, το έτος 2023, με νομοθετικές ρυθμίσεις (ν. 5027/2023 και ν. 
5043/2023) τροποποιήθηκε η σχετική διάταξη με σκοπό την επίτευξη ομοιόμορφης και 
εναρμονισμένης δράσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. Σε συνέχεια των 
νομοθετημάτων αυτών, το Υπουργείο Εσωτερικών εξέδωσε εγκύκλιο (υπ’ αριθμ. 534, 
Μάϊος 2023), παρέχοντας σχετικές διευκρινίσεις και οδηγίες προς όλες τις 
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. 
 
Με την εξέλιξη αυτή, γίνεται αποδεκτή η πάγια θέση του Συνηγόρου του Πολίτη. 
 
Ωστόσο, καθώς η ρύθμιση καταλαμβάνει μόνο μελλοντικές περιπτώσεις, ο Συνήγορος 
του Πολίτη συνεχίζει να διαμεσολαβεί για την αναλογική εφαρμογής της ρύθμισης αυτής 
και για συναφείς οφειλές παρελθόντων ετών, καθώς το ζήτημα εξακολουθεί να 
απασχολεί ικανό αριθμό πολιτών. 
 
Πληροφορίες: 213 1306600  

                 
 


